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A fizetésrendezós.
Őszinte örömmel üdvözli az egész magyar 

közvélemény a tisztviselők fizetésének rende­
zéséről szőlő törvényjavaslatot. Felemelik az 
állami tisztviselők fizetését, még a szolgákét is. 
Különösen az a száz és kétszáz forint, melylyel 
a segédszemélyzet fizetését emelik, szocziális 
szempontból nagyon fontos.

Jó és üdvös ez a javaslat, de hátrányai 
mégis vannak.

A négy középiskolát végzett, az érettségi­
vel biró vagy a diplomát nyert tisztviselők 
egyforma fizetést húznak. Elméletben talán 
helyesnek látszik ez az egyöntetűség, de a gya­
korlatban nem igazságos helyzeteket teremt. A 
bírónak például annyi a fizetése mint a tanár­
nak vagy mérnöknek. Holott tudvalevő dolog, 
hogy a tanár is, a mérnök is külön munkát 
végez magánosok számára, amelynek jövedelme 
a legtöbb esetben vagy felülmúlja, vagy meg­
közelíti az alapjövedelmet. Ellenben a bírónak 
hivatásából kifolyólag nincsen mellékjövedelme, 
mert ezt öl évig lerjedhető fegyházzal bünteti 
a törvény.

A bírói hivatás : fundamentuma a jogrend­
nek. Legutóbb volt egy eset, midőn egy fővá­
rosi birót megvesztegethetőséggel vádoltak. 
Óriási volt a megdöbbenés és méltán. Mert 
Isten után a bíróban kell legjobban bíznia a 
polgárnak s ha ez a bizalom megrendül, meg­
rendül az állam rendje is. Azt mondják, hogy 
azt a birót a nyomorúságos fizetése, az adós­
ságai kergették a bűn útjára. Mellékjövedel­

mekre kellett szert tennie, mert másképen 
nem tudott megélni.

A bírói állást, különösen az aljárásbirákét 
járásbirákét s a törv* nyszéki Lávákét csak jó 
fizetéssel lehet függetleníteni, a javaslat erről 
nem gondoskodik. Az is tudvalevő dolog, hogy 
minden magyar bírónak roppant sok a hiva­
talos dolga, jóval több, mint például a taná­
roké. Fizetés dolgában tehát egy kategóriába 
sorozni őket nem méltányos dolog.

Ugyanez a hibája megvan a javaslatnak 
más vonatkozásokban is. A felelősséglerhesebb. 
a nehezebb, a reprezentaczionábilisabb tiszt­
viselő ugyanolyan javadalmazást kap, mint az, 
a kinek kevesebb a dolga, felelőssége és ki­
adása.

Ezen a hátrányon csakis szigorú és finom 
dislinkczióval lehet seg.leni. S ezt a disiink- 
cziót meg is kell csinálni, mert ha elmulaszt­
ják ezt, a javaslatnak bizony nem lesz meg a 
vált kedvező hatása.

Kevés az állami tanítók fizetése is. Nem 
értjük, mért kapjon a piaeparandiál végzett ta­
nító kevesebb fizetést, mint a négy középisko­
lát végzett Írnok, s miért kelljen még egyszer 
olyan sokáig varakoznia az előmenetelre ? A 
lakbérük is borzasztóan kicsiny.

És még egyet.
Az uj törvényben egy minden kétséget 

kizáró egyenes és szigorú paragrafust kellene 
betenni, mely a protekeziót eltörli a föld szí­
néről s mely az érdemnek, a szolgálati évek­
nek teljes érvényesülését biztosítja.

Ez lenne a javaslat koronája !

Mit dolgozik a rendőrség ?
Vannak, akik fölpanaszolják a rendőrségnek azt, 

hogy a város u czáin vai > rendőri felügyelet hiányos, 
s e miatt sok rendetlenség tapasztalható, különösen 
az építkezéseknél és a keritkezéseknél.

Szú sincs róla, hogy ezen a téren igen sok a 
kivál ni vai", de bizonyos másrészről az is, hogy a 
felügyelet fogya-okosságul nem a rendőri közegek 
lanyha élj um-a. hanem az okozza, hogy a rendőrkapi­
tányság nem rendelkezik elegendő számú rendőri kö­
zeggel.

Városunk rendőrségét a rendőrbiztoson kívül 
egy ellenőr, kel lovas eudőr és üt gyalogrendőr ké­
pezi.

El-ő tekintetre meglátszik, hogy ez a szám nem 
kielégítő, sőt nagyon is kevés.

Érdekes legal -hh a nagyjából tudni, hogy milyen 
munkál v- guz évimként ez a kilencz rendőri közeg.

A muh év statisztikája szerint a rendőrség: 
Nyomozat. t lelj si: ii 346 esetben.
Heti- és országos vásárokra felügyelt 108 »
Tánczmulaiságokra felügyelt 42 »
A csenddrsegnt k es pón. ügyörségnek segédk. 82 »
Különféle kiküldetésekre alkalmazva volt 48 *
Tolonczkis rétéi teljesítet it 25 »
Az éjjeli < -égi szolgálatot ellenőrizte 145 »
Büntetendő cselekményekről jelentést adott 152 •

VT ii kívül s . öiel.!» • elintézett igen sok panaszt, 
felügyelt a tűzrendészeire, segédkezett u katonai be- 
szállásolásoknál, végezte az ebek kiirtását, felügyelt 
a városi közmunkára, a gyalogjárdára, az udvarok 
tisztaságára, a vendéglőkre, korcsmákra és kávé há­
za líra, a szerbtövis irtásra és még sok egyébre. Fi­
gyelemmel tartotta az idegeneket, gondozta a bitang 
jószágokat és felügyelt a' ulczákra.

Első tekintetre is meglátszik, hogy ez a munka- 
hahnaz nem kilencz emberre való dolog.

Kétségtelen tehát, hogy a rendőrközegek (ul van­
nak té liéivé munkával s igy nem csuda, ha egyik- 
másik f lügyeleti ag hiányos.

T Á R C Z A.
Szovátröl és kapcsolt részeiről.

Múlt alkalommal csillagokról beszéltem. 
Csillagokról, melyeknek ragyogása titkos gyö­
nyört, édes sejtelmeket ébreszt az asszonyi szívben. 
A szerelem tejlelmeil. A szerelem egy földre tévedt 
sugár a menyországból. S ha igaz, hogy a menyor­
szág a csillagok honában van, úgy csak természetes, 
ha a szerelem birodalmában is csillagok uralkodnak. 
Ezek a földi csillagok legalább valóra váltják a szív 
sejtelmeit; mig égi társaikra hiába néz vágyva, re­
ménykedve a kétségektől gyötört ember. Azok hidegen, 
rés zvétlenül tekintenek le reánk. A siron túl követ­
kező mennyei boldogságról mit sem mondanak. Némán 
őrködnek odafent. Őrzik a nagy titkot, az örök élet, 
vagy megsemmisülés titkát.

Mi pedig, mint a sötétben rémeket látó gyermek, 
beszéltetünk magunknak a túlvilágról, melyet nem 
látott senki még és örülünk, ha akad, aki elég bátor 
azt mondani, hogy »tudja e, mi fog történni odaát.

Ezt aztán megválasztjuk papnak,
A papságnak nagy hatalma volt mindenkor az

emberek felelt, mer mint a túlvilág! titkok letétemé­
nyesei szerepellek a közhitben. Talán .segített nekik 
az a körülmény is, hogy az emberek az Ur és szol­
gája közötti viszonyt fö di fogalmak szerint ítélték 
meg és igyekeztek a szolgának kedvébe járni, hogy 
igy az ítélet napi nagy számadásra egy kis protek­
eziót biztosítsanak maguknak.

Akárhogy történt is, csak hogy a középkor pa­
pái már királyokat alázlak meg.

A fel világosodul Iság terjedésével a j ápák hatalma 
folyvást hanyatlott, úgy hogy régi világi birtokaikból 
ma már csak a Vatikán környéke van meg és világi 
ügyekben befolyásuk igen kevés.

Mig nyugaton a pápaság napja leáldozóban van, 
addig kelet felé egy uj, hasonló hatalom kezd ki fej- 

j lődni a puritán protestáns egyház kebelében.
A protestáns pápaság embriója Szováton találta 

I meg azt a talajt, hol jövendő nagyságának alapját 
megvet beli. Erejét még csak a hon halárain belül 
próbálgatja, azonban már igy is több kudarezra le- 

I kinthet vissza fölemelt fővel.
A ha'a lom birtokosa a pápa. Mindenben segítsé­

gére vannak és a vallásos funkeziók végzésénél se­
gédkeznek neki az ő bíborosai, kikel a kegyes tanító 
vend tagjai közül választ maga mellé.

A fejlődésben levő pápaság sajátos joga, hogy 
bárkit pappá nyilváníthat • amivel az illető jogot nyer 
arra, hogy kérészié jen, úrvacsorát oszszon, szóval, 
h igv az össx.'s papi teendőket végezze, kivéve a 
• Péter óllórek« felszedését, amit n szent atya nem 
biz másra. A szükség keresztelés ezen értelmezése 
egészen uj. Eddig csak akkor keresztelhetett laikus, 
ha a gyermeket a pap már nem találta volna életben, 
most pedig akinek legelőször egy kancsó viz akad a 
kezébe, nyakon önti vele a kis pogányt és olyan ke­
resztyén lesz mindjárt, mint annak a vendje.

A pápa szent és sérthetetlen. Az ellene elköve­
tett sértések a világi törvények szerint is szigorúbb 
e’bírálás alá esnek. Azt is mondanám, hogy csalha­
tatlan; de felek, hogy valamelyik recipiáit polgártár­
sam ream czáfol.

A szent atya különben a Vatikánban székel, de 
fogolynak nem tekinti magát, sót ha néha egy-egy fo- 

I golyva akad nagy kiterjedésű birtokain, azonnal meg- 
I löveti, (mert maga nem igen lő,) megsütteti és meg- 
■ eszi.

A Vatikánt nagy kiterjedésű park veszi körül, 
melyben a szőlő lugasok mellett remek bodza, hagyma, 
saláta, krumpli és más diszbokrok gyönyörködtetik a 

i szemet. Újabban a Vatikán kertjéhez csatolták a

Ferenci 3 n-.es
az egyedül elismert kel 
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»SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE«

nappal,
szemlé-

A rendőrség szolgálatban van éjjel, 
nincs tehát ideje arra, hogy a város utczáin 
két teljesítsen.

Ez okozza azt, hogy sok rendetlenség 
talható az építkezés és a kerilkezós terén.

Azonl an ennek is van orvossága.
Minden polgárnak joga, sőt kötelessége 

rendbe ütköző cselekményeket a hatóságnál feljelen­
teni.

Tessek tehát tudomására hozni minden ilyen 
dolgot a rendőrségnek s akkor a baj orvosolva lesz.

Kifogasialan rend azonban csak akkor lesz a 
városban, ha a rendőrség megszaporittatik.

tapasz-

köz-

Milyen fajú lovakat tenyészsziink ?
A lótenyészkerületek szervezése érdekében 

tartott értekezlet alkalmával, amely a múlt hé­
ten Debreczenben folyt le, élénk vita folyt a 
felelt, hogy milyen fajú lovak tenyésztessenek 
ezen a vidéken.

Ahajdumegyei gazdák álláspontját Fogthüy 
János, a hajdumegyei lótenyésztési bizottság 
elnöke fejtelte ki az értekezleten, rámutatva 
arra, hogy az eddig követett rendszer helyte­
len. Fogthüy János kimutatta, hogy a Nónius 
faj tenyésztése káros és mellőzendő, mert a 
tapasztalat azt bizonyítja, hogy a Nónius csi­
kókat ritkán veszik meg jó áron, nurt ez a 
faj katonai czélokra alkalmatlan.

Szerinte az volna a legjobb, ha gazdáink 
angol telivér, angol félvér és arabs telivér fa­
jokat tenyésztenének, mert ezek a fajok gaz­
dasági és katonai czélokra egyaránt beválnak.

Ez a fejtegetés az értekezleten annál na­
gyobb feltűnést keltett, mert látszott, hogy a 
minisztérium hivatalos kiküldöttei a Nónius-faj 
pártján voltak. Azonban a Fogthüy János által 
kifejtett iránynak is sok támogatója volt az 
értekezleten, úgy hogy a felszólalás élénk és 
általános helyesléssel találkozott.

És ez nagyon fontos kérdés is, mert a 
gazdaközönségre nézve nem közömbös dolog 
az, hogy jó áron tudja-e értékesíteni lovait és 
csikóit.

A »Vadász és versenylap« legközelebbi 
számában »Tenyészkerülei és Nónius« czimmel 
egy czikk jelent meg, Hammersberg László or­
szággyűlési képviselő tollából, amely teljesen

templumkertel is, amely ezelőtt nyilványo« bei/ voll. 
Most .tzonban, minthogy a szent alva az alsóbb 

néposzfálylyal való érintkezést lehetőleg kerülni igyek­
szik, Demeter, a szent atya mellett szolgalatot telje­
sítő sweiczi testőr, a kapukat rendesen zárva tartja.

Demeter különben a pápai udvartartásnak egyet­
len rendszeresített tagja és igy igen sok teher nyug­
szik a vállain. Legnehezebben hordozza azonban, sa­
ját állítása szerint, a hatvan esztendejét, ö tölti be 
a pápai legátus tisztét is, sőt néha, mint nunczius 
diplomáciai tárgyalásokat folytat a világi hatalmas­
ságokkal.

Az udvartartás költségeit a jövőben emelni szán­
dékoznak, amikor is a már említett bibornokok a ta­
lár átalányt is megkapják. A talárokhoz való bi-bort 
a faiskolában akarnák termeszteni ; de a rábéi szőlő- 
telepen ilyen fajta ojtvány még nincs.

így lassan, de biztosan ki fog alakulni a szováti 
pápaság, annyival biztosabban, mert már a menyor­
szág kulcsának megszerzéséről is gondoskodtak. Volt 
ugyanis Szováton egy lakatos, aki itteni szokás sze­
rint jobb kolbászt csinált, mint lakatot. Ez a lakatos 
nehány év előtt eltűnt Szovátról. Mindenki azt hitte, 
Amerikába ment, pedig az egyház megbízásából Rómá­
ban tartózkodik és a menyország kulcsát igyekszik 
lemásolni titokban. Még eddig a kulcshoz úgy tudom 
nem jutott hozzá: de amint egyszer véletlenül a zár­
ban felejtik, feltétlenül megkeriti.

Paplroez Porpenna.

igazat ad a Fogthüy János állal elmondottak­
nak. Ez a kiváló szakértő is azt mondja, hogy 
a Nónius-faj kizárólagos (enyésztésélől tartóz­
kodni kell, mert ennek a fajnak sok hátrá­
nya van.

Igen ajánlatos lesz t-hát, ha gazdaközön­
ségünk gondolkozik a dolog felett, mert az 
észszerüség azt diktálja, hogy olyan fajokat 
tenyészszünk, amelyeknek legtöbb hasznát 
látjuk.

Ha van olyan faj, amely a gazdaságban 
\ is helyt áll és eladásra is jó — akkor ezt a 

fajt kell tenyészteni.
A lótenyésztés nagyon fontos a gazdákra 

, nézve, megérdemli tehát, hogy figyelmet és ta­
nulmányt fordítsanak rá.

A megvádolt vármegyei tisztikar.
Bessenyei Ferencz, aki foglalkozására nézve e'- 

csapolt jegyzői Írnok, a múlt évben »Igazság« czim­
mel egy szénylapot indított, amelyben sorra rágal­
mazta vármegyénk tisztviselőit.

Ezeket a rágalmakat undorodva olvasta ugyan 
mindenki, de a vármegyei tisztikarnak mégis meg 
kellett tenni annyit, hogy sajtópert indítson a rágal­
mazó czikkek szerzői ellen.

A sajtóper meg is indub és a dehreczeni esküdt- 
biroság a héten ült törvényt Bessenyei Ferencz felett.

A Bessenyei Ferencz állításai egytől-egyig mind 
alaptalan rágalmaknak bizonyultak s ennélfogva az 
esküdtbiróság Bessenyei Fsrenczel sajtó utján elkö­
vetett rágalmazásban mond a ki bűnösnek, s ezért 6 
napi államfogházra, továbbá 300 kor pénzbírságra 
ítélte, amely behajt hatlanság esetén 15 napi fogházra 
változtatandó át.

A vármegyei tisztikar tehát fényes elégtételt ka­
pott törvényes utón is.

A legnagyobb elégtétel azonban az, hogy ezeket 
a rágalmakat sohasem is hitte senki.

A gazdasági munkás és cselédse­
gélypénztár működése.

Az országos Gazdasági Munkás és Cselédsegélyzö 
pénztár segélyezési statisztikája érdekes képet nyújt 
e rohamosan fejlődő intézmény működéséről. Mig az
1901. évben, tehat a pénztár első évében 38269 ko­
rona segélyt osztott ki a pénztár a tagok között, már
1902. vagvis a mull évben a segélyezési összeg 
141.492 koronát lelt ki. Még nagyobb a segélyezés 
mérve a folyó évben, amelyben már eddig, tehát 
másfel hónap alatt 43,649 korona segély uialvá yoz- 
tatotV A pénztár fennállása óta tehát 3203 esetben 
223,400 korona összeggel segélyezte tagjait. Ebből 
267 cselben 66,913 korona jut a haláleseii segélyezé­
sekre. Ez az össeg maga megczáfolja azt a téves ál­
lítást, hogy a mezőgazdasági munkásokai, a földmi- 
velő népei baleset ritkán éri, mert hiszen a kiutalt 
segély mind baleset folytán vált esedékessé. Ugyanis 
a várakozási idő, amelynek eltelte után a pénztár 
bármi okból eredő munkaképtelenség cziinén nyug­
dijat ad tagjainak, még nem telt el, s igy a fenti se­
gély kizárólag mint baleseti segély lett utalványozva. 
S hogy milyen súlyosak voltak ezek a balesetek, azt 
bizonyítja azon körülmény, hogy már a folyó évben 
31 baleset folytan beállt halálozás fordult elő. E 31 
baleset folytán elhalt tagok névsorát a következőkben 
közöljük. Frimel János Privigye, Romhímy Mihány 
Török-Szent-Miklós, Rusznák Hriior F. Szinevér, 
Stefanin Pál Tonkháza, Molnár Gábor Hajdúm.. Bed- 
nárin József Lieszkovicz, Din on János Surány, Vaverka 
István Koslatkő, Mészáros György K. Tengelicz, So­
mogyi Ferencz Olcsva, Szludola András Fancsa, Nagy 
Mihály Egerszolát, Őri Mihály Szemcsecsehi, Uj-Dom­
bóvár, Perla Mihály Czoboj, Izregli Vendel Szentes, 
Horváth Mihály Dunapenlele, Brassói János Kádár, 
Lipták György Nagy-Szalatna, Prok János Nagy-Csécs 
Dudás Mihály A. Berecski, Székely András Szereg, 
Mátyás József Lábatlkn, Fantner Károly B-Szt-György. 
Ezeknek családja 400—400 korona segélyt kapott. 
Mizsák György Petrócz, Sztratinszky Samu Bulkesz 
Major Elek Mezőhegyes, Petrán János Mikeháza,

; Eichert katalir Billed, Hauser jJJózsef Püspökladány, 
Ursz Ilona Keleczel, Veiart-ich Mihály Kara-Yukova, 
Ezeknek családja 100-100 korona segélyt kapott.

hírek

— Adler Samu takarékpénztári igazgató a héten 
csütörtökön Budapestre utazott, ahonnan csak hétfőn 
tér vissza.

— Márczius 15-ét ez évben is lelkesedéssel fogja 
megünnepelni városunk polgársága. Reggel hálaadó 
isteni tisztelet lesz a ref. te nplomban. A városháza 
udvarán Feltóthy László tart ünnepi beszédet, azután 
Szabó Antal és Magyar Imre szavalnak alkalmi köl­
teményeket. Közbe a dalárdák énekelnek. Délben a 
Kossuth-körben társas-ebéd lesz, este pedig a függet­
lenségi és 48-as körben, a vasut-utezai olvasókörben, 
a Vl-ik t ized bel i polgári olvasókörben és az Ipartes­
tület házában lesznek társas vacsorák.

— Az ev. ref. egyháztanács kedden d. e. 9 óra­
kor gyűlést tart a városháza nagy tanácstermében.

— Márczius 15-ét az iparosság is méltóan fogja 
megünnepelni. Este társasvacsora lesz az ipartestület 
házában 75 kr. részvételi dij mellett. Jelentkezhetni 
Plón Gyula és Szabó Lajos urak üzletében és az 
ipart est ü let házánál.

— Halálozás. Rex József a helybeli kir. járás­
bíróság ügybuzgó'és fáradhat lan tisztviselője, f. hó 
3-án, élele 52-ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. \ család a következő gyászjelentést adta ki: 
Özv. Rt-x Józsefné Grósz Róza és gyermekei : Vilma, 
Sándor és Ferencz, valamint az összes rokonság ne­
vében fájdalomtelt szívvel jelenti, hogy a drága férj, 
apa, testvér, sógor és rokon Rex József a hajduszo- 
boszlói kir. járásbíróság hivatalnoka f. hó 3-án, dél­
után 1 órakor, áldásos életének 52-ik és a legboldo­
gabb házasságának 25-ik évében elhunyt. A megbol­
dogult földi maradványa f. hó 5-éu délelőtt 10 órakor 
fog a gyászházból a helybeli izr. temetőbe örök nyu­
galomra tétetni. Hajdúszoboszló, 1903. márczius 3. 
Áldás és béke drága poraira! Az elhunyt temetése 
csütörtökön délelőtt ment végbe mély és általános 
részvét mellett. A temetésen ott láttuk városunk 
egi-sz intelligencziáját és előkelő gazdaközönségét 
bizonyságul annak, hogy az elhunytat szerelte és be­
csülte városunk egész társadalma. Vigasztalódást kí­
vánunk a mély bánattal sújtott családnak.

— Mühle Vilmos temesvári világhírű kertészete 
és rózsatelepére felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— Felolvasás a vasut-utczal olvasókörben Szécsy 
Miklós p. Igáriiskolai igazgató ma egy hete felolvasást 
tartott a vasut-ulezai olvasókörben Bocskay Istvánról, 
Az érdekes felolvasást szép számú közönség hallgatta 
végig.

— Szemle. A héten egy móntelepi tiszt szemlél 
tartott városunkban az állami mének felelt, mely al­
kalommal minden a legnagyobb rendben találtatott.

— XIII. Leó pápa 25 éves pápai jubilleuma al­
kalmából hálaadó isteni tisztelet tartatott kedden a 
r. cath. templomban, mely alkalommal Kalocsay Gusz­
táv plébános szolgáltatta a misét. — Az isteni tiszte­
leten részt vettek a különböző hatóságok is. A városi 
tisztikart Fekete Sándor polgármester, Pénztáros Ist­
ván főjegyző, Fehér Gábor árvaszéki ülnök ős Váczi 
Ferencz tanácsnok képviselték.

— Halálozás. Tóth János, volt városi közgyám, 
életének 79-ik'évében, a mull héten kedden meghalt. 
Az elhunyt 25 évig állott a város szolgálatában, mint 
közgyám. Nyugalomba vonulása alkalmával érdemei­
nek elismeréséül koronás ezüst érdemkereszttel lett 
kitüntetve. Temetése csútörtükön délután folyt le ál­
talános részvét mellett. Ravatalára a városi tisztikar 
a közönség nevében is koszorút helyezett. Az elöl­
járóság részvétét egy küldöttség fejezte ki az özvegy­
nek, amely küldöttség Pénztáros István főjegyző, Fe­
hér Gábor árvasséki ülnök, Körner Géza r.-alhapitány 
és Jeges János közgyám tagokból állott.

— Az éjjeli őrségi szolgálat f. hó 16-én megszű­
nik. Ezután tehát már magunk őrizzük magunkat.

_ A város szélétől a 'vasútállomáshoz vezető
gyalogjárda építését a jövő héten megkezdik.

— A rendőrség a héten a Kamarai Lajos és 
Bakó András I. tizedbeli düledező házainak lerombo­
lását elrendelte.

— A kik szőlőoltványokat, oltani és ültetni 
való nemes és vadvesszőket akarnak rendelni, for­
duljanak lapunk szerkesztőjéhez.
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— Műkedvelő előadás A hajduszoboszlói ifjúság 
köréből alakult műkedvelő társaság ma este a .Pavi­
lon« nagytermében műkedvelői előadással egybekötött 
tánczvigalmat rendez. Kezdete este 7 órakor. Az elő­
adás iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik város­
szerte, a mit legjobban bizonyít az, hogy a számozott 
jegyek már mind elkellek. A Pavillon nagy terme 
tehát zsúfolásig meg fog telni. A rendezőség arra 
figyelmezteti a közönséget, hogy az előadás 7 órakor 
pontosan meg fog kezdődni.

— Hajdumegyei Takarékpénztár igazgatósága az 
általa építendő közraktár czóljaira 50,000 drb III. 
osztályú, és 10,000 drb II. osztályú téglát kért a vá­
rostól kedvezményes áron, s a kért anyagokat ezrével 
számítva 20, illetve 19 korona kedvezményes árért 
a város át is adja. Ez alkalomból elhatározta a vá­
rosi tanács, hogy jövőre nézve csak azoknak fog bi­
zonyos kedvezményt adni, a kik mindkét osztályú 
téglából egyforma mennyiséget vesznek. A ki csupán 
egyféle léglát vásárol, az árkedvezményben részesülni 
nem fog.

— Az időjárás enyhe, tavasziasra fordult. A fák 
meg is mozdultak s ha az időjárás kedvező lesz, szép 
gyümölcs!érmésre van kilátás. A korai tavasz csak 
annyiban félős most is, hogy egy késői fagy tönkre­
tenné az egész gyümölcs és szőlőtermést. Azonban 
ettől ne féljünk előre, hanem reméljük a legjobbat.

— Mindenki tudja, bogy a Mauthner-féle impreg­
nált lakarmányrépamag a legnagyobb termést adja, 
hogy konyhakerti magvaiból a legjobb őzelék és zöld­
ség terem ós hogy virágmagvaiból fakad a legszebb 
Virág. Szóval a Maullmer-fele magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— Hajdumegyei Takarékpénztár által építendő 
közraktárak építését Veress Karoly és Borbély János 
előnyösen ismert nagy-ezalontai építészek nyerték el 
Az építési munkálatokat a jövő héten már megkezdik 
úgy, hogy a közraktár julius hó végére teljesen ké 
szén is lesz.

— Bezárt bordélyház. A rendőrkapitányság Vág 
ner Ferencznét a héten 100 kor. pénzbírságra ítélte 
ismételt kihágás miatt, ezenkívül a tulajdonát képe­
zett bordólyházat bezáratta,

— Verekedésből halai. Kerékgyártó Sándor V-ik 
t.-beli lakos Márton Lajos nevű kocsisával örökös 
viszálykodásban állott. A mull hó 27-én kocsisával 
részeg állapotban vasvillával összeverekedett s a ko­
csi» úgy fejbe vágta Kerékgyártó Sándort, hogy ágy­
ban fekvő beteg leit Vasárnap azonban már elhagyta 
az ágyai, s rendkívül iszákos ember lévén, neki fo­
gott a pálinkaivásnak. Kedden Kerékgyártó Sándor két 
liter pálinkát véve magahoz, kiment fedeztetni a ma­
jorba. Mire onnan hazatért, már annyira részeg volt, 
hogy leesett a lováról és ezután pár óra múlva meg­
halt. Halálának oka gyanús lévén, a hulla felbonczo- 
lása elrendeltetett. Az orvosok a bonczolás folytan 
megállapították, hogy Kerékgyártó Sándornak a halá­
lát a kocsisától fejére kapott ütés okozta. Márton 
Lajost letartóztatta a rendőrség

— Akik jó, olcsó és tarlós szőlőkarókat akarnak 
rendelni, jelentkezzenek lapunk szerkesztőjénél.

— Kincstári lovak megvizsgálása. A cs. és kir. 
16-ik számú huszárszred pótkeret-parancsnoksága 
arról értesítette a hatóságot, hogy nz itteni vállalko­
zóknál levő kincstári lovak, f. hó 14-én déli 12 óra­
kor fognak megvizsgáltatni Kabu községben. Igazán 
érdekes dolog, hogy a szoboszlói vállalkozók lovait 
Kábán vizsgálják meg.

— Bocskai szoborbizottság murcz hó 12-én gyű­
lést tart Debreczenben, a vármegyeház nagytermében. 
A gyűlés tárgyát a szobor költségének előállítása 
képezi.

— Kellemetlen szomszédság Kádár József cse- 
lédKöz.vetitő azt kérelmezte a városi tanácstól, hogy 
a szomszédságában levő másik cselédelhelyező inté­
zetet távolítsa el onnan a városi tanács, mert igy 
nem tudnak megélni egymástól. A tanács — termé­
szetesen — napi rendre fog térni a kérelem felett.

Köszönet nyilvánítás.
Néhai Rex Józsefnek elhunyta alkalmából min­

denfelől oly nagy számban kerestek fel minket, a leg- 
őszintébb részvét nyilvánulásaival, hogy lehetetlenség 
mindazoknak, akik mély gyászunkat enyhíteni igye­
keztek és akik Istenben nyugvó megdicsőült halottunk, 
végtisztességén oly nagy számmal megjelentek, egyen­
ként köszönetét mondanunk, miért is mélyen meghatott 
szívvel ezúton fejezzük ki leghálásabb köszönelünket

A gyászold család.

— Akik nemes gyümölcsfa oltványokat akarnak ! VID Valii HÍREK,
rende'ni, forduljanak lapunk szerkesztőjéhez.

I , , ,,, ,, — A debreczeni Szóchény-utczai honvéd kaszár-— A Banom-kert választmánya kedden délután , . ,, , . ,, . • , . , nyat a heten felakarta gyújtani egy katona, de nemgyűlést tart, melynek tárgyát a kert felkentese fogja 1 \ .... . ... . , , ... ,, sikerült. Az eddig ismeretlen tettes úgy akart tüzetkepezni. A gyűlés határozata iránt városszerte álla- ; . . , f' , ., I támasztani, hogy a kovácsmuhely fuvóiához egy rakás lanos az érdeklődés, mert ezen téren is a Bánom-kert , .. .‘ ,! zsupszalmát lelt s azt meggyujtotta. A műhely pad-
Atői várja a közönség a kezdeményező lépést.

— A járdahálózat fejlesztése Sághy Ferencz 
házi pénztári ellenőr előterjesztést lett a városi ta­
nácshoz az iránt, hogy a városi téglaégető telepen, a 
piac/, kiküvezésehez készült »koagó« tégla készletből 
117,000 drb van raktáron. A ki kövezéshez, azonban 
200.000 darab kellene, tehát kéri a tanács intézkedé­
sét arra nézve, hogy a már készletben levő anyag 
lerakassék, vagy pedig annak eladását rendelje el a 
tanács.

Köszönet nyilvánítás.
Az ipartest illet tagjainak, a Vl-ik lizedbeli pol­

gári olvasókörnek, s általában véve a nagy közönség­
nek e helyen is hálás köszönetét mondunk azért, hogy 
néhai D. Tóth Jeremiás édesapánk, illetve apósom teme­
tési végtisztesség tételen megjelenve, bánatunkat rész­
vétükkel enyhíteni igyekeztek.

Hajdúszoboszló, 1903. márcz" 6.
D. Tóth Zsófia Papp Zsigmondne 

D. Tóth Lajos.
Papp Zsigmond

lása tüzet is fogni', de észrevették és eloltották, 
vizsgálat folyik.

— Hegyi Aranka, a Népszínház kiváló művész­
nője, ina este a debreczeni színházban vendégszere­
pel, ahol ez alkalommal »Lili« kerül színre.

— Népkönyvtarak a vármegyében. Wlassics 
Gyula, vallás- és közoktatásügyi miniszter elhatáro­
zásából B. Újvároson és Hajdudorogon még ez évben 
2—2000 k f. értékű népkönyvtárat fognak felállítani.

— Öngyilkosság Hajdusámsonban. Egy jómódú 
sámsoni ga/.daembur vetett véget a héten életének) 
Fábián Istvánnak hívták a szerencsétlen, ötven éves 
embert, aki hosszabb idő óta idegességben szenvedett 
Álluddóan panaszkodott,ahogy hogy szörnyű fej zúgása 
és agy bán la mai vannak. Többször emlegette azt a 
szándékát is, hogy elemószti magát. Csütörtökön reg­
gel egy ócska kötőfékszarra felakasztotta magát s 
mire levágták, már halott volt. Feleséget és öt gyer­
meket hagyott bátra.

Felelős szerkesztő és laplulajdonos :
Fehér Gábor.— A tavaszi idényre remek férfi divat 

újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb
gyártmányú férfi, fin és gyermekkalapok es j Csak 90 forint 1-ső rendű fásgyőkeres Ri- 
sapkák. Chickes nyakkendők 1 koronától 1 pária portális alanyon készült igen szép ojtvá- 
feljebb ; színes és fehér divat ingek, kézelők nyok, u m.: Clasz rizling, Mézes fehér, Erdei, 
és gallérok, budapesti kizárólag finom férfi ! Alanttermő Bakator piros. Ugyanezek sima zöld
czipök, kitűnő komit férfi harisnyák, esernyők oltványban 50 (rl. Für,néni 55 írt. Egy nyári 

, ’ , , , . , , , gyökeres zöld oltvány vegyesen 70 frt, fajon-
sétabotok és Iranern illatszerek a legnagyobb , k6nt 75 m c,eine(f„ különlegességek sima
választékban olcsó szabott árak mellett besze- j zöldben. Ezer éves emlék darabja 25 kr. Char-
rezhetők. j mona ro/.ge 25 kr. Rózamine di vakka 12 kr.

Fekete Jakab
első rangú úri divat termében

Debreczen
főtér, kistemplom mellett.

Jótékonyczélu műkedvelő előadás.
Főrendező: Diszelnbk : Píuztúruok :

FEHÉR GABOR KOVÁCS GYŰL\ ÁRON BÉLA
Rendező: orszgv.

: SZABÓ GYULA
kepv. Ellenőr :

GYÖRGY GÉZA
Ügyelő: WEISZBERGER SAMU.

1903. márczius hó 8-án adatik:

PROBAHAZAöSAGr.
Vig színmű 3 felvonásban a fővárosi életből. Irta 

Gerő Károly.

SZEMÉLYE K:
Szikora Márton, magánzó — Hajdú László
Rozália, felesége — — Weisz Veronka
Kanócz Gyuri, őrmester — — Árun Lajos

; Birike, testvére — — — Ezry Rózsika
1 Hajdú Bokor Bérezi — Kaldy János
! Hajdú Bokor István — — Boncsér Bertalan

Zsuzsanna, felesége — Schiffer Zelma
Patonai Bódog, mészáros — Lichtmann S.
Czira Klári, kávemérőnő — Schneck Katicza
Sági Julcsa — — — Orn.-tein Emma
Rákóczi Alajos, cselédszerző — Schilfer József
Czili néni, cseléd Rozáliánál — Reich Vilma
Káplár — — — — Nyúl Lajos
Levélhordó — — — Schilfer Ferencz
Pinczér — — — — Áron Sándor
Egy dada — — — ** *

— — — Lőwy Albert
Czigányok — — Fischbein Lajos

— — — Kerekes Samu
Belépti dij: I-ső hely 1 K 60 f. Ii-ik hely 1 K. 40 f.

Dune af Buchalein 11 kr. Kossuth Lajos 11 kr. 
Kecskecsecs fehér és fekete, Chesselas Yontene 
blanc, lmperiál rouga, Muscat ottonett, Pana- 
tuti, MalatoíT lurm mind 9 kr. Hamburgi mus­
ic utál y 12 kr. Két éves gyökeres zöld ojlás 
darabja 12 kr Ripária Portális I. r. sima ezre 

j 9 frt. II. r, 5 frt Gyökeres I. rendű 18 frl, 
II. r. 10 frt. Egy nagy ojtógép 35 frt, kisebb, 

• zöld oj tűshöz is alkalmas 5 frt. Gledil sehia 
Sz.őlőkeritőnek 2 éves 5 frt, 1 éves 3 fi t. Meg­
rendelésnél a vételár '/»-ad része beküldendő 

I szőlőkezelőséghez Bihar-Nagy-Rábén.

13.
1903'— vh. sz.

Állóhely 1 K. 20 f. Karzat 40 fillér.
A karzat kivételével a jegyek a lánczmulalságra is 

érvényesek.
A tiszta jövedelem 25°/o levonásával a nőegylet javára 
fordiltatik. A jövedelem 25°/o-a a helybeli V—VI- ev. 

ref. leányiskola könyvtára javára szolgál. 
Jegyek válthatók este a pénztárnál.

I Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881" évi LX, t.-cz. 

i 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
i budapesti VI. kerületi kir járásbíróságnak 1900 évi 
I Sp. X. 1380. számú végzése következtében Dr. Fa­

ragó Samt, budapesti ügyvéd által képviselt Bárdos 
; és Brachfe 1 budapesti C'.ég javára Weisz Sámuel 

hajduszoboszlói lakos eUen 53 K. 19 f. s járulékai 
erejéig 1902. évi nov. hó 12-én foganatosított kielé­
gítés végrehajtás utján fe iilfoglalt és 2500 K.-r-i be­
csült következő ingóságok, u. m. : 1 garnitúra cséplő­
gép nyilvános árverésen vladatik.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbí­
róság 1903. évi V. 4/2 sz.. végzése folytán í>3. K- 19 I. 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi február hó 15 napju- 

; tol járó 5*/o kamatai, l/»°/o vállódij és eddig összesen 
^ 27 K. 65 f -ben bírói lag már megállapított költségek 
• erejeig Hajdúszoboszlón, végrehajtást szenvedett laká- 
I sán leendő eszközlésére 1903. évi marcziue hó 12-ik 

napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 108 §-ai értel­
mében készpénzfizetés melleit, a legtöbbet igorönek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglal tatiák, s azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881- évi LX. t.-cz 
120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1903 évi fahr. 24-én.
Szarka József,

kir, bir. végrehajtó.
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Egy jó házból való fiú
lapunk könyvnyomdájában

iPT tanulónak felvétetik.

Eladó házasudvar.

Szőlősgazdák figyelmébe! jEladd jó hegyi ó- és ujborok
és szőlőojtványok.

Sándor József
W1LL1NGER MARTON

(Zomba, Tolna megye] mintaszöiö telepe 
a legjulányosabb árak mellett szállít fajtiszta bihar-diószegi hegyi birtokos elad 1901-ik évi 
oltványokat, sima ts gyökeres amerikai és termésű borából 300 hektoliter ó bort, elad
európai vesszőket.
Gyökeres fás oltványok e/iv 210 kor.-lo! 350 kor.-ig. 

zöld . • 1UÖ - 210 »
Sima » • » 100 * 140

I. O. II. 0. I. 0 II.0
Hódos Lajos 1. t. 278. sz. háza örök áron, Rj pár ja portalis gyökeres 36 K. 24 K. sima 16 K. 10.

Rupesiris monticola 36 » 34 » * IC » 10
Solon is 36 » 24 > » 16 » 10
Rendeléseket készséggel közvetít lapunk szeikesztöjv.

szabadkézből eladó. A házas udvar esetleg kél 
részben is eladatik, t. i az udvarnak fele az 

egyik házzal.

Hipária Povlalis sima másodrendű alany-
Sertée-táppor

1902-ik évi termésű 250 hektoliter uj bort 
jutányos áron.

Elad gyökeres fás- és sima zöldojtványokat, 
erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle 

fajokban.
Elad a hires bortermő Delawáre szőlőfaj ve­
nyigéből sima és gyökeres vesszőket, 50 ezer 
simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 
52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A 

Delaware bornak literje 2 korona. 
Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel 

levélileg lehet értekezni.
Levelekre azonnal válaszolok.

vessző 1000 drb. ára csomagolva 13 korona. 
4 mm.-nél vékonyabb ára 7 korona.

100. faj európai sima vessző
árjegyzék szerint.

Nemes fekete kadarka, hazai gyökeres vessző 
1 éves 13 kor. Olasz Rizling, 2 éves 20 kor.

korona 1000-kint csomagolva vas-3 éves 25 
útra adva.

A legjobb élősövény csemete Gleddsia ára
6 12 korona 1000-kint erősség szeriül. A föld
fölött 100 cm. magas 2 éves remek szép kifo-

mely a sertések emésztését nagyban előmoz­
dítja. azokat egészségesekké teszi, s minden 
betegségtől megóvja — kisebb és nagyobb ada­
gokban liapható

Kiss Pál

Piaczlvri üzletében. Felhívjuk erre a gazdakö- 
3—3 zönség figyelmét.

. ástalan csemete ára 10 korona csomagolva 
vasúira adva 1000 drbkinl. 100 folyó mé­
terré egyes sorban 500 drb. kellős váltó sor­
ban 1000 drb. szükséges, a inelylyel oly örö­
kös kerítést létesíthetünk, a melyen embernek, 
állatnak áthatolni ki van zárva.

A ki a legjobb s mégis a legolcsóbb gép-
sodrony four Ital akarja kertjét, parkját, faisko­
láját, szőlőjét sth. bekeríteni, az rendelje meg 
70 korona áron.

Kerítés sodrony fonógépünket, a mely ,
gépnek kezelése oly rendkívül egyszerű, hogy 
azt minden előgyakorlat nélkül már az. első 
látásra m g a legegyszerűbb munkás is meg­
érti s már az első napon játszva 50 L méter 
gépsodrony fonatot készíti azzal oly pontos­
sággal, a melynél szebben és olcsóbban egyet­
len gyár sem képes hasonló fourtol készíteni j 
A four! olcsóságát egy példával illusztráljuk. I

100 folyó méter 2 mm. (20 szám) sód- j 
rony súlya 2 5 klg. ára (melyen bármely jobb 1 
vaskereskedésben ott helyben) klgkint 40 fil­
lér. a hol nem kapható, oda mi szállítjuk.

2-5 40 = 1 korona. 100 folyó méterből
lesz 2 négyszögméter 50 mm. lyukbőségü S"d- 
ronyfonat. Tehát
1 méter gépsodrony fonat ára csak 50 fillér

László-#.*'
vdi) joo holdas bor

ß p/-. ('/ Krroó szólölvlt-penck lovibbi 
ifyd j0 gyúmftlci es »ól8ljislolJ|inak 

i <)V .ifj.'v. a*t megjeleni hol 5 krajezir- 
t’,Vi \i J/f lói teltek nemes csemeték, i lonnMol 
v \'’W kifele sima es g>okeres szólóvessiók,

tovahb.i — 1O - 18 forinttól lellek saját- 
. ,. y. termésű rendkívül lmom újborok k.ip- 
KW/vÍ halok Ezenkívül mindenkié gyümölcsfa 

vadonu. akác; es gledílschia-csemekk
Tessek árjegyzékei (borról iá)

z

i Fölhívás !
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. figyelmét dúsan fölszerelt

áruraktáromra
fölhívni, a hol nagy választékban és 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

Liliom és Margit vásznak 5/4. 6/4.
Rumburgi és Creász vásznak.
Csíkos havasik 4/4. 5/4. 6/4.
Sifonok 4/4. 5/4. 6'4. 8/4 9/4.
Szepességi ezérna vásznak.
Lepedő vásznak 4/4. 5/4. 6/4 

8/4. 9/4.
Sefirek és kanavászok.
Fentnevezett árukat heti 1 ko­

rona részletfizetés mellett is szíve­
sen szolgálom.

Nagy raktárt tartok:
a legjobb szabású férfi- és gyermek 

magyar ruhák ;
a legjobb minőségű férfi,- női- és 

gyermek csizmák ;
a legjobb minőségű férfi,- női- és 

gyermek czipők
Borza András-fele magyar kalapok 

a legjulányosabb árért.
Tisztelettel

Ezry Adolf.

Egy™ és tSbbvasu ekékstj ox~ 
tirpatorokat és por hanyitó 

eszközöket, szántó- és 
pétboronákat, hesigere- 
et kapáló eszközöket, 

hírneves szabadaim.

leend. a mely árhoz a munkás napszáma l—2 
koiona számittatik, — Munkadij ~ méteren- 
kint 2—2 fillér lesz.

A gép lyukbőségét szabályozó csigát a gép 
megrendelésénél kívánt lyukbőséggel szállítjuk* 
Kapható azonban tetszés szerinti lyukbőségü 
csiga külön felszámítás mellett minden géphez. 
Mindennemű felvilágosítást adunk. — Ismét 
eladókat keresünk.

Resch József és Fia
»/.nna« és >Pau!a«-lelepi szőlőszete

BAGS, (Bacs-Bodrog megye.)

tolókerefces „69680«! OBILL« sorwetogepeket, 
lóciarehlwélict. „Osberne“ aratogepeket, i.arga.
R,"s csíptek* .-.totáltet, rostákat, honkoipvalasz- 

táka’t, ecacak- v gáiiat, riopzsoIóM
I önleges eszköcöktt a burgonya, 
ré-.a é? sít) i őm íveli she z szállít el- 

' mert le/, jobb minőségben
r -• - - e»m m y-Ta. ..■ / 11 - - (to PFS \PM

.. ju täd ....................
les.„rő-s i b b haza? ,y .7#^

mUOlmUbreigazdasági gépgyár ...
Főraktár: Budapest. Yl.,Váczi-körat57ia.l'£5^F**.L
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Nyom. Plón Gy., Hajdúszoboszlón.
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